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Mégegyszer az 
államosításról.

K. A) A legutóbbi vezérczikklinkben emli- 
ett sütőt háttér mögötti „kisded csoport“ 

a folyó hó 18-iki „Összetartás“ vezető 
hasábjain megkezdette aknamunkáját a 
népiskolák államosítása ellen. Értjük, hogy 
a legjobb, legüdvösebb reformoknak is 
vannak ellenségei, mert a hatalmi vág}7 
és egyéni önzésnek utjai és eszközei ki­
számíthatatlanok és igy a józan ésszel 
és egészséges logikával hadilábon állhat­
nak, ámde érthetetlen előttünk az a bá­
torság. a mellyel az Összetartáséi-: ren­
delkeznek, midőn az államosítással szem­
ben a valótlanságok tömkelegére építik föl 
érvelésüket a mai, teljesen züllött nép­
oktatási renciszei fenlartása érdekében.

Az ,,Összetartáséi-:“ igen jól tudják azt, 
hogy a mi közgyűlésünk analfabéta több­
ségére erkölcsi motívumokkal nem lehet 
hatni és igy nagy bölcsen elhallgatják a 
jelenlegi, tarthatatlan és a szó legszoro­
sabb értelmében botrányos tanügyi álla­
potokat, amelynek radikális gyógyszeréül
— az államosítást Mesiásként kellene 
üdvözölnünk; — erről mélységesen hall­
gatnak, ámde nem hallgatnak arról, hogy
— „Zt-nla város képviselő testületének 
esze ágában sem volt az iskolák államo­
sítása,“ „És ha már fizetnie kell, hát ur 
is akar lenni iskoláiban“, egyszóval, ők 
továbbra is urak akarnak maradni Zenta 
váró* iskoláiban, mert a tanítók, ha a 
fag hatalmú iskolaszéknek Damokles 
kardja a fejük lölött lebeg — igen jó 
kortesanyagok. Sok pártbéli szavazó pol­
gár ak tanító gyermeke állást akar és 
jói iseli magát ő is, csemetéje is, hogy 
a pártvezér megelégedését kiérdemelje, 
h'-gy mentői előbb megválasztassék.

Az iskolaszék, ez az elavult, Zentán 
uét intézmény, kell a pártnak. Népneve- 
s, népoktatás, tanügy, — lári-fári, 
z iskolaszéknek, mmtpárhatahniintézmény-

kell fenmaradnia.
Szegény népoktatás! Mennyire el­

törpülsz a pártérdekekkel szemben. Rósz 
iskola, züllött iskola, kevés iskola és sok 
iskolázatlan gyermek — ez kell a pártnak, 
mert mentői kevesebb iskola, annál in­
kább van a párt jövője biztosítva, annál 
kevesebb az önállóan gondolkodó pártem­
ber, annál inkább be lehet adni a párt- 
politikai maszlagot a .tudatlan tömegnek. 
Ravasz taktikával úgy tüntetik fel a dől 
goi, mikéntha az állam két kézzel kap 
kod na a zentai iskolák után. Magyaráz­
atják, hogy az állam nyerészkedni óhajt 
rajtunk, hogy a törvény parancsolta ál­

lamsegélyezés helyett egészen álakarja 
venni iskoláinkat.

Milyen alacsony szellemi nívón állhat 
az a tömeg, a melyre ilyen érveléssel hatni 1 
lehet! ?

Az állam hatalmi és nyerészkedési 
érdekből vágyakozik a mi népiskoláink 
után! Ezen hatalmi érdekből hajlandó 
évenkénti 41 ezer koronával apasztani a 
mi népoktatási terhűnket. Ezért vállalja 
magára a mi népiskoláink további fej­
lesztéséi! Nem annyira ostoba, mint in­
kább őrült beszéd, a hatalmi szalmaszá­
lakba való kétségbeesett kapaszkodás a 
mi az Összetartásokat irányítja. És hogy 
még biztosabban beadhassák az analfa­
bétáknak a maszlagot, kiszámítják, hogy 
az állam által jogosan megkívánt iskö­

ti lk ár jelentését a csikó díjazás előkészületeiről 
a jelentkezések eredményéről és arról, hogy7 -a 
fölvezetett lóállomány rend-zve van és a bírá­
lat megkezdhető. A titkár jelentésének tudomá­
sul vétele után a bíráló bizottságot a választ­
mány a következő képen alakította meg. A bi­
zottság elnöke Száríts Gféza polgármester, tagjai 
Kállay István százados, bajai méntelep parancs* 

í nők, Szabó Sándor, Szőke József. Puskás Ferenc 
, állatorvosok, Vuits György, Pecárszky Szlávkó,
! Pusztai Mihály, Csabai István. K ad vány Gergely,
■ Lövey János, Tóth János Antal és Pólyák György 
I gazdák.

A bíráló bizottság, megalakulása után, a 
búzapiacra vonult ki, hol a csikókat korosztá­
lyok szerint vezették föl és bírálták meg. A 
A bírálat eredménye a következő.

Az egy éves csikók közül 1 -só diját (30 k.) 
nyerte Őszabó PGer, 2-dik dijat (24 k.) nyerte 

I Farkas Orbán, a 3 dik dijat (20 k.) Borgyoski
I Ácó, 4-dik dijat (10 k) Horti Ferenc, o dik di- 
I jat (14 k.) Szorcsik Sándor, 0-dik dijat (12 k )
! Hever Illés, 7 dik dijat (10 k.) Bálint György7 
j 8-dik djat (8 k.) Vukov András és a 9 dik dijat 
I (0 k.) Szorcsik Sándor csikója.

Iák felszerelése és kijavítása 000 ezer 
koronánkba fog kerülni.!

Hatszázezer korona! Ez annyit je­
lent, hogy reszkesselek magyarok az 
államosítástól, mert az eddigi rozoga is­
iálló iskola épületek helyett az állam 
ugyannyi palotát fog építeni a mi bő­
rünkre. Ezen az alapon, ilyen lelkiisme­
retlen számítás illetve határozott ámí­
tással egy millió és hatszázezer koronát is 
kihozhattak volna a sötét háttérből, ho 
lőtt minden józan eszű, becsületesen 
gondolkodó polgártársunknak tudnia kell, 
hogy az iskolák átalakítását és felsze­
relését — nem az államnak, hanem ön­
magunknak, a mi gyermekeinknek csi­
náljuk és csináljuk majd nem 600,0U0 
korona, hanem ezen horribilis összegnek 
talán tizedrészéérl.

Végeredményben, mi úgy hisszük, 
logy a jelen iskolai állapotokhoz való 
•agaszkodásnak őrülete nem fogja meg­
mételyezni a közgyűlés többségének agyát, 
is igy biztosra vessszük, hogy a sötét 
háttérből való ijeszgetés és nyelvöltöge- 
íésnek nem fog felülni az a józan elem, 
a mely a mi közgyűlésünkben még min 
dég többségben van, csak össze kell majd 
toborozni őket. Az összetoborozás nagy 
és nehéz munkájából mi is Ki fogjuk 
venni a magunk részét.

Csikódijazás.
nlai Gazdakör Szt.-Istváu napján 
irakor tartotta meg kiválóan sikerült 
át a búzapiacon, a közönség óriási 
tői kisérve.
izásra 57 csikót és lovat jelenteitek 
ózott volt 27 egy éves, 11 két éves, 
- s csikó és 10 négy éves kanca, íl-
L RH C 9 • f ....
Hatot a Gazdakör választmány; gyu- 
mP£f melyet Hr. Zakó elnök távolié- 
Simon alelnök vezetett A válaszl- 
áo tudomásul vette Novoszel Janos

A két éves kanca csikók közül 1 sö dijat 
(30 K) nyerte Biró Kálmán, 2-ik diját (24 K.) 
Szorcsik Sándor, 3 dik diját (20 K.) Csabai Jó­
zsef, 4 dik diját (16 K) lluszák Antal, o-dik 
dijat (12 K) He vér Kai oly, 6-dik diját (8 K.) 
Peczárszky Kuzman csikója.

A három éves kanca csikók között 1-ső 
dijat (24 K) nyerte Bűn Antal, 2-dik diját (20 K.) 
Barsi András csikója. Ezen korosztályban több 
dijat nem adtak ki.

A négy éves kancák és négy-öt éves anya­
kancák között az 1-ső dijat (30 K.) nyerte Mis­
kei István, a 2-ik dijat (24 K) ugyancsak Mis­
kei István, 3-dik dijat (20 K.) Pecárszky Kuz­
man, 4-dik dijat (16 K.) Á ukov András és az 
5-dik dijat (16 K.) He vér Károly kancája.

A bírálat megejtése után Novoszel titkár 
a közönség előtt kihirdette az eredményt. Majd 
a bíráló bizottság a Gazdakor helyiségeibe vo­
nult vissza, hol Tóth János Antal köri pénztá­
ros a dijakat a nyertes cfikók és lovak tulaj­
donosainak nyomban kifizette.

A esi kód íjazás a legnagyobb rendben folyt; 
le, a bemutatott lő állomány évről évre foko­
zódó kiválósága a lódij ázások és kiállítások 
gyakorlati haszna mellett tett tanúbizonyságot.

A bírálatot Száríts polgármester tapinta­
tosan és szakszerűen vezette, úgy hogy az 
eredmény közmegelégedést keltett. A szépered­
ményű, valóságos ünnepséget keltő cfikódijazás 
a Zentai Gazbakör működésének babérágát 
újabb levéllel szaporította. * *

*

fi Fogak ápolása.
A szervezet minden részének meg van a 

maga feladata, a maga hivatása ; minden ré­
szecske egy-egy kis kereket képvisel ama rejt­
elmesen nagyszerű gépezetben, melynek test a 
new. Minthogy pedig az egyes alkatrészek egy- 
mással szerves összefüggésben állanak: követ­
kezik, hogy bármelyik részecske megbetegedés»,- 
vagy hel} télén működése zavart fog előidézni- 
az^egész gépezet működésében. Innen van, hogy 
például az elhanyagolt hörghurut suly.es tüdő­
bajokhoz vezethet, vagy a vese megbetegedésé 
szívbajnak válhat okává stb. stb. ; :

Miután a fogazat is egyik alkotórészét ké­
pezi az egész szervezetnek, nyilvánvaló, hogy 
ennek megbetegedése is káros küvo1 kézmények - 
kel járhat az egész szervezetre nézve. Ennek 
megértésére lássuk mindenekelőtt milyen szere­
pük van, mi a hivatása a fogazatnak az emberi 
test háztartásában.

Mindaddig, inig a csecsemő kizárólagos 
táplálékát a tej képezi, fogak nincsenek jelen » 
szájürben; csak midőn a tej egyedül már nem
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elegendő a test további fejlesztéséhez bújnak 
elő az e'ső, úgynevezett tejfogak, számra nézve 
összesen 20 fog A hatodik életévben ezen tej- 
fogak ugyanazon sorrendben, a hagy jelentkez­
tek lassanként kiesnek és höyt adnak a sokkal 
erősebben fellett úgynevezett m tradó fogaknak. 
Minthogy pedig az utolsó tej fog többnyire 
csak a 11 -ik életévben esik ki, igen fontos, hogy 
a gyermekek tej fog ti éppen úgy részesüljenek j 
gondos ápolásban, mint e felnőit emberek foga- j 
zata, meri gondozásuk által 1) sok keserves fáj- j 
dalomtól kíméljük meg az édes piczikéket; 2) le- j 
hetővé tesszük, hogy a kellő számú egészséges $ 
fogacskák alaposan megrágják az ételeket; 3) 
elérjük azt, hogy' a maiadó fogazat sokkal erő­
sebben fejlődhessék, végié 4) meggátoljuk a 
maradó fogaknak nem a u roroen való ki­
búvását, tehát a rendetlen fogállás

Miként látjuk, u fogaknak első. tennésze.-c 
feladata, az hogy a szilárdabb tápanyagokat a száj- 
űrben kellő'eg összeapritsák és ezáltal a gyo 
mórban lefolyó további emésztésre alkalmas 
állapotba hozzák.

Ha ezen füfeledaluknak teljesen, vagy csak 
részben is meg nem felelhetnek, akár azon ok­
ból, hogy nincsenek kellő számmal jen n, akar 
pedig a miatt, hogy odvrs vo luk miatt órzé 
kenjek, fájdalmasak s igy a rendes étkezést 
akadályozzák: az első kövt-lkezm-my az lesz, 
hogy a gyomorba még szilárd, kellőleg össze 
nem aprított ételek jutnak s igy a gyomornak 
jobban, erősebben kell működnie, vagyis a, szo­
kottnál nagyobb munkát kell végeznie Ámde 
minden túlságosan igény be vett szerv előbb-utóbb 
kifárad, majd e jtsen fel is mondja a szolgála­
tot. Így a gyomor is. Ennek következtében a 
kellőleg fel m-m dolgozott tápanyagok a gyo­
morban fognak vesztegelni, pangani, a gyomor­
űrben szétesnek, erjednek, miáltal gyomornyo­
mást, majd gyomorhui utót okoznak, a test ren­
des táplállatása szenved, a szervezet elgyengül, 
ezáltal fogé ki nynyá lesz egj'éb megbetegedések­
kel szemben, idegesség, álmatlanság jelenti ezik 
s ekkor bánatosan felsóliajlva úgy leszünk a 
fogakkal, mint az egészséggel : mig meg vannak, 
nem törődünk velük; midőn elvesztek sírunk és 
jajgatunk u'ánuk,

2. Lényegi s szerepe van a fogazatnak to­
vábbá a szavak kiejtési b> n, a loudes beszédben 
is. Az öreg fogatlan nénikék tanúskodjanak 
mellettem.

8 Hogy mennyire hozzájárni egy szép tel­
jes számú egészséges fogazat a test külső szép­
ségéhez. azt bizonyára senki előtt sem kell bő­
vebben tárgyalnom. Ha egy kisasszony legjobb 
adí máink dacára sem nyitja mosolyra ju'ci szá­
ját, mérget vehetünk rá, hogy csúnya, fekete, 
odvas fogakat rejt előttünk, mert bizony höl­
gyeink, kiket az Ég (olykor a fogorvos) gyöngy- 
soros fogazattal áldott meg, egyebe t sem tesznek 
mint hogy kaczagva fogazatukat mutogatják.

Pedig miiyen egysze rii és könnyű a foga­
kat ápolni és azokat megtartani.

Mint minden betegség, úgy a fog bánta 
lom is legjobban, leggyorsabban és legbiztosab­
ban a baj kezdetén, annak csirájában gyógyít­
ható és fojtható el. S akorvosok által idejeko­
rán végzett tömések a fogakat a további romlás- 
ló lm ej m mart is a fogak ápolásánál főszabály 
ként lebegjen szemünk előtt az a léte1, hogy min­
denki igyekezzék fo^aza'át évenként egyszer- 
kétszer megvizsgá ás czéljából valamely '’fogor­
vosnak bem utal ni. Ily következetesen keresztül- 
vi't óvintézkedések és k< zelések á!tal elejét 
vehetjük a kínzó togíajiiaimaknak. a foghúzá­
soknak stb sib.

Tekintve, hogy a fogak roinlá.-ál főként 
az azokra tapadt finom éltdmurad ványnknak 
szétesése, írjtdé^e és az ezáltal keletkéz.-tt sa­
rak itidnják mey és tartják fenn : igen fontos, 
hogy ezen tógáink közészorulf ételmarad\ anyó­
kát a szájúiból eltávoliisuk. Locczélszerübb 
volna persze, ha a fogakat valamely alkalmas 
fogkelével mii den étkezés után a'aposan mogtisz- 
tiihatnök, miután ez azonban a gyakorlati élelb n 
alig vihető keresztül, meg k^d elégedi tink azzal, 
a mi lehetséges, de ezt azután annál szig< tub- 
ban kell keresztülvinni. Nevezetesen minden este 
lefekvés elölt, (nem petfg mint az általában 
szokásos reggel) — egy7 eléggé széles, 
középkeménységü, iisz!a vízbe mát tot fogkefé­
vel a fogakat minden irányban és feiiileU-n meg­
kell tisztítani az azokra tapadt ételmaradványok­
tól. Hetenként kétszer használhatunk vaiamey 1 
ártalmatlan fogport (liticmn á tört iszapod kréta- j 
por Vágy fogpasztát, kalouont) valamint igény- j 
Le vehetünk a szájnr és torok kiöblítésére, de- 1 
sinficiá'ásáia vak mely szájvizet (Odol) 5

ZENTAI HÍRADÓ

A zsidó iskola fejlesztése.
— Felhívás a zsidó szülőkhöz. —

Irta Lőwinger József, zsidó elemi isk. igazg. 
Az izr. hilk. iskolaszé- e jun. hóban tartott 

ülésén határozatilag kimondta iskolájának hat 
osztályúvá való fejleszlését. Erre azon magasabb 
szempont vezette, Hogy a gyerm-kek vallásos 
nevelése tökéletesifcessék és inten-ivebbé tétessék.

Minél több éven át irányulja a hitközség 
saját kebelében a gyermekek nevelését, annál 
jobban tudja velük eszményi céljait megértetni s 
őket a vallásos institu'iok híveiként a jövőben 
is megtartani. Ez pedig különösen napjainkban s 
-:I■■ ő sorban leánygyermekeinknél hitfe el ezetünk 
..tails érdeke. Hisz’ ha a családi élet napről- 
napiú vészit vallásos jellegéből, annak első sor­
ban az anyák az okai. Fontos tehát, hogy a jövő 
anyai vallási intézményeink híveivé neveltessenek.

Nagy culturmissióc fog: teljesíteni az izr. 
iskola ezen fejlesztés álra1, mert alkalmai ad a 
hithü vallásos családoknak, hogy ezután az ő 
gyermekeik is részesülhessenek abban a szeren 
csében, hogy7 az V. és VI. osztályban előadott 
terme zettani tárgyak tanulása által megismer­
kedhetnek az egész világgal, a vallásban, magyar 
nyelv és történet tanú ása által idvá'okat ludnak 
majd maguknak alkotni, mert bizony eddig in 
kább a tudatlanságban hagyták gyermekeiket 
felnőni, semhogy a szombati iskolába járással 
annak szentségét elhomályosítsák, isetleg szent 
törvényeinket megszán tsógtelenitsék.

Az V. és VI. osztály7 felállításánál különös 
gondot fordítunk arra, hogy ennek e végzése 
uián növendékeink lehetőleg akadály nélkül lép­
hessenek át esetleg a polgári iskolába. E tekin­
tetben tényleg semmi akadály sem lesz, mert a 
német nyelvei, mely bői felvételit tartoznak tenni, 
már az elemi iskola halmadik osztályától kezdve 
taniljuk.

A f. tanévben egyen'őie a negyedik osz­
tállyal egy tanteremben történik fiz oktatás, de 
oda fogunk hatni, hogy7 a ii'gym. miniszter úr 
támogatását kinyerve, ezen célra önálló tanerőt 
nyerhessünk s atko'1 mi még fokozottabb mér­
tékben terjeszthetjük a fiatal generatiő köreben 
azt a szellemet, mely minben magyar zsidó gyer­
meknek sajátjává kell hogy legyen.

Ezúttal felhívom azon szülőket, kiknek 
gyermekeik a négy dik osztályt be égtzték, hogy 
a jövő tanévre is hozzánk írassák be gyermekü­
ket az V. osztály ba.

A beiratások az izr. népiskolában szept. hó 
1-én és 2 án d. e. 8—12 óráig eszközöltetnek.

fl 112 EK.
Részleges liszt újítás. E hó 28-ikán 

részleges tisztujitás lesz a városháza közgyűlési 
remiében. Választani fognak egy alügyészt, a 
mely á1 iáira Dr. Salamon Imre és Dr. Sóti 
Adám a jelöltek és ez alkalommal betöltik az 
üresedésben lévő egy ik adótiszti állást is és úgy 
hisszük, hogy mondanunk sem kell, hogy ezen 
állásra rengeteg sok a pályázók száma. Hogy 
ki, illetve kik lesznek a győztesek, azt nagyon 
nehéz volna tregjösó'ni, mert a mi közgyűlé­
sünk cselekvését nem a nyilvánít!» érdemek be 
folyáso ják, hanem dirigál a mindenható pártér­
dek -- a közérdeknek rovására.

varmegyei

.Meg vagyok győződve ariól, hogy fenő ta­
nácsa mnak megszívlelése és megfogadása állal 
a t. olvasó elfogja érni azt, mit jelen soraimmal 
czélozlam: az < gészséges, szép fogazatot és ez 
által egészségének megóvását.

Dr Kugel Mór budapesti fogorvos.

Vái megyei Tanitógynlés A
általános tanító egyesület folyó, évi közgyűlését 
augusztus hó 29 — 30 napján ,,döjd’‘ (kézi­
munka) kiállítással Zoniboroan lógja megtar­
tani.

Szf. István napja. Gyönyörű idő kedve­
zett a Szent I-tván napi ünnepségeknek. Déle­
lőtt a körménél, délután a lüzollók nyári mu­
latsága kitünően sikerült. A népkorti mulatságon 
ember ember hátán tolongott, úgy h >gy tűzol­
tóink nagyon is meglehetnek elégedve a nyári 
mulatság anyagi sikerével.

Szeptember 1 Egy hét választ el ben­
nünket szeptember shó kl -éjét > 1, amely7 dátum 
nevezetes az isko’ák megnyitási szempontjából. 
A hosszú nyár u tűm, de az inlernátusok fölál­
lítása a jövő zei.éje maradt. Mi — a légi szo­
káshoz hiveii — keleti nyugalommal fogjuk- meg­
tapasztalni, hogy mennyit i padi ismét "a íőgiin-

4908. augusztus 28.

uáziumi tanulok száma és várunk mindaddig, 
mig a szomszéd városok jól berendezett in­
terné tusaikkal — véglegesen elhalasszák majd 
vidéki Lanti óinkat.

Bei ralis. A zentai közs. polg. leányisko- 
Iában a beiratások 1908. szepl. 1-én kezdődnek 
s 4 ikéig tartanak. Iratkozni lehet reggel V2 9-töl 
déli 12 óráig. A heiratkozó tanulók szülőik vagy 
ezek helyettesei kíséretében tartoznak megje­
lenni. Kötelesek magúknál h zni e.őbbi tane\- 
ről szoló bízónyritványaikal, továbbit születés 
és ujiaoltási bizonyítványaikat. Tan, illetve könyv, 
tán dij helybelieknek 2 korona vidékieknek 4. 
Magántanulók ennek kétszeresét íizetiK. felvé­
teli pót és javító vizsgálatok aug. hó 8l-én 
reggel 8 órától 11-ig s d. u. 2-4- ">g tartatnak. 
E vizsgálatok díjtalanok. Igazgatóság.

Versenytárgyalási hirdetmény. Z-nta vá­
ros tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a 
városi rendőrkapitányi fogházban levő rabok 
élelmezése és ágyneműinek mo-ása 1909. 19i0— 
1911. évre f, é. szeptember hó 9 én d. e. 9 
órakor a városháza tanács'erűiében zárt Írásbeli 
a járdattal egybekötött nyilvános szóbeli árlejté­
sen ki tog adatni.

Beiratások a főgimnáziumba. Az 1908 — 9. 
tanévre a beiratások szept. hó 1., 2: és 8.
napján d. e. 9 — 12 óráig történnek. A felvétel 
az igazgatói irodában, a beírás az illető osztály­
termekben történik. — Az első osztályba oly ta­
nú ó vételik fel, ki a 9. évét betöltötte, de 12 
évesnél nem idősebb. 12 évesnél idősebb fiú 
felvétele a tanári testület határozatától függ. —. 
A ki először lép a helybe i gimnáziumba, annak 
születési és védhimlőoltási vagy ujiaoltási bi­
zonyítványt kel! felmutatni. — Az 1 osztályba 
lépőnek az elemi iskolák 4. osztályának sikeres 
végzéséről kell bizonyítványt bemutatnia vagy 
tel vételi vi- sgál tennie. — Felsőbb osztályba 
léphet, ki az előző osztály siker-s végzéséről 
bizonyítványt mutat fel. — A felvételre a szülő 
vagy gyámkiséretében keli jelentkezni. — Tandíj 
5í- korona, mely 3 ié->z erben fizethető, azonnal 
fizetendő 0 korona nyugdijjaruíek, és I korona 
itj. köny víárdij - tizegénysor.su, jó előinenetelü 
tanulók tandíjmentességért és ingyen h.isznáhdtó 
tankönyvekért folyamodhatnak. —- Itt jegyezzük 
meg, hogy a javító , pótló és magán vizsgálatok 
aug. Iní 80 és 31 én d. e. 8 —12 óráig tartatnak 
meg.—Az ünnepélyes »Vem Saute« szept, 4 én 
lesz. Az előadások szép’, ö-én kezdődnek. — 
Miniszteri engedély alapján az előadások egy­
folytában 8 órától Dig tanulunk.

Versenytilalom mellett való eladás 
bizonyítandó. M. és G. gyári cég a budapesti
kerekedelini és váltó törvényszék előtt lefolyt 
perének substratumát Gr. J. szászvárosi gyógy­
szerész ellen l72í K. véte.ár-tartozás és járu­
lékai képezték. Alperes azzai_v -dekezett, hogy ö 
a kérdéses gyártmányokul L). (jfY. felperes cég 
utazójától oly7 feli étellel vette meg, hogy u cég 
Szászvároson senkinek másnak el nem ad és igy' 
a’peres versenyen kívül fog állani. Ennek dacáia 
a felperesi cég Szászvároson másoknak is kínált 
és adott el hasonló árukat, ennél fogva a ver­
senytilalom megszegése következtében igényt 
nem tarthat. A megrendelő levél a versenyti­
lalom kikötéséről mit sem túrta.mázván, alperes 
annak fenn forgását tanukkal kiséf He meg bei 
gazolni, a bíróság azonban a t ^vallomásokul 
részint aggályosoknak, íészmt érdekeltségből 
származóknak minősítvén, alperest a kereseti 
összeg és járulékai megfizetés men marasztalta. 
Ez a budapesti ítélőtábla által jóváhagyott Íté­
letet a Kúria is mogeiőstette lU92/9u7 íz. alatt 
azzal, hogy a kérdéses kikötés be nem tartása 
az üzletet semmissé teszi ugyan, ele c-ak akkor, 
ha a verseny tilalom határozottan kikölte’ett és 
eladó által bebizony itottan e.fogadtatott.

Hirdetmény. Zenta város tanácsa részéiül 
közhírré tétetik, hogy a budapesti cs. és kid', 
katonai élelmezési raktár á.tai az ország külön­
böző régeiben elhelyezeti katonaság szük^ógle - 
téliek nyilvános árlejtésen való biztositisa érde­
mében kibocsájlott 2890 szánni hirdetményben 
is hivatkozott száüilási feltételek nálam egy 
példányban eit< kszenek és azok a hivatalos 
órák ahvt bárki á'tal is betekintheiők. 

í A baja—battaszéki vasút építése. A
baja—Uáttaezéki va-ul és a bajai vasút hid 
építése gyorsan halad előre. A vasúd töltés 

I Báttaszéktől —Bujáig már csaknem teljesen elké- 
szült, a talpfákat és a síneket is lerakták már 
a vonal legnagyobb részén. Négy hidat építettek 
az ártéren át, az egyik harminc, a másik négy,

! a harmadik kilencven és a negyedik 150 méter 
nyílású. Ezek a hidak szintén készen ál-anaír. 
A dunai vush d hossza 28U meter, tehát jelen­
tékenyen hosszabb, mint a budapesti összekötő 

I va-uti h d. Valószínű, hogy a pályát már 1909 
május havában átadhatják a torga’onmak,
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Újvidék város vízvezetéke. Ujvidékiő | 
l’arV.'K Kálmán min. < sztá'ytanácsos a 

|lV, itéh'ii i!t járt és a vi - vezetéki eiőmunká- 
.^..yt folyamatban levő próbafúrásokat a 

I;,,,., mén felülvizsgálva, az eredményt minden 
•f, ben kielégítőnek laíá ta. Utmutalásaihoz 

a próbafúvásokat a pirosi utón 200 m, 
...sokban tovább folyta tjük, hógv legaikal- 

m;lS;;hb réteg kitel jedése ki púimtól tassék. Ezen- 
g, Ear kas Kálmán részvételével e hó (ián

vizveze ői ül es ne n ciha t arozta lőtt, hogy 
a ,,, ét akuthoz szükséges csövek megrendeltes-
senek.

Az »Ország-Világa az egyetlen trágyái 
. hetilap, mely időnként zeneművekkel 
jv iveskedik olvasóinak. E heti számában is a 
i-. , ükért aratott »Csókkii áiy«-l ól, Sztojanovits 
j,.Vll, nporettjénol közöl egy szép dalt mutatványu1. 
y \, Antal érdek feszit ő cikksorozatot kezd 

,, \ ngol Shakerpeare-színészek« cómnel
j£jv;üe Jobbágy Miklósné és Sárkány Imre ne- 
v,, .el talákozunk, előbbi elbeszélést, utóbbi

Bor fill.
Egy ügyes bor fiú nálam aznnal al­

kalmazást nyov

Braun Náthán
n „Tisza“ kávéház tulajdonosa

92 szám.

>> Bácsi-tiszai ármentssitő társulat.“

Jie verset irt e héten az »Ország Világ« ha.
y ,.iabb néme't irodalom egyik kiválósága 
(bunvii Káio’y »Mr. Yivacius Style« conű 
v;i,e_ élését is külön ke 1 megomliteniiuk, melyet 
Vida A! ad ár 0 teteit át magyar nyelvre, Több 
a,lt'i',hb cikk, változatos rovatok egészítik ki a 
szővfi.!részt. A képek közül kiemeljük Szmrecsány, 
pai, az. eliiunv$ nagyváradi püspök, Maeterlinck 
a vikbdd’fi s/inmünó, Horváth Ignác 48-as 
nusz, 1 alezredes valamint Laszky Albert és 
Mella Mars arcképeit, a janosliegy Erzsébet-ki- 
idt1'1 építését ábrázoló képekét, továbbá löbb 
eredeti felvételt a londoni oly inpiai versenyekről 
Ezeken kívül még több más aktuális illusztráció 
emeü a kiválóan tartalmas szám érdekességét.

I.nptulajéionos: Kabos Armin

1

Áriejíósi hirdetmény.
A ,,Bácsi-tiszai ái montesilő társulat, 

részére 1908. évi október hó 15-től 1911. 
október hó ló éig, tehát három éven át 
szükséges nyomta tványok beszerzésére 
árlejtést hirdetek. Zárt írásbeli ajánl a tol 
1908 évi szeptember hó 1-eig délelőtti
10 óráig a társulati igazgatósághoz nyúj­
tandók be, melyre vonatkozó ajánlati 
minta, ugyanott naponta a délelőtti hi­
vatalos órák alatt (9-12 óráig,) továbbá 
az árlejtési feltételek és nyomtatvány 
minta gyűjtemény is megtekinthetők.

Az ajánlatok 100 korona óvadékkal 
látandók el.

Zenta 1908. év augusztus hó 20-án.

Pfeiffer
igazgató mérnök,

Lednynevelö interndtus és polgári 
leányiskola Zenídn. Endrei Sománé (volt 
városi mérnök neje) kitűnő liiiű zenire leány- 
nevelő intézetében a szeptember íny elsején 
l ezdődö tanévben a polgári it ányiskolai nővén 
délek Kaszás Róza polg. isk. tanárnő vezetvse 
mellett fognak alapos oktatásban részesülni. Az 
első émk meg epőt n szép eredménye után, az 
intézet jövője biztosítva, van. Az intézetben eddig 
működő tőphmuíziumi tanárok a folyó tanévben 
ív tanítanak és a rendes tantárgyukon kívül a 
íranczia és német nyelv alapos elsajátítusara 
kiváh'an nagy gondot fordít az igazgatóság. A 
továbbképző tanfolyamon polgári iskolát vég 
zeit 1111v1 ndékok az általános múvellseg megszer­
zéséhez szükség.* 11 ismeretelet — főgimuáziumi 
és pfdgári iskolai tanerők előadásai - ót ta> u; ják.
A beír a kó növendékek daczára az általános drá­
gaságnak mérsékelt díjazásért családi, s,, sze­
letelte j,,s bánásmód, vallásérkölcsi neve estien 
és kitűnő ellátásban i észt süniek. Az inter 
nát u- gyönyörű s ti lustán f ölé pitéit, kénveunes, 
luki nát képező magánépületben van elhelyezve. 
Tágas udvar, pompás kert, tenuiszpálya, vízve­
zeték : s villany világítás egészségügyi szem]-ont 
LÓI is . Ikalmassá és ajánlatossá teszik c^en in 
ternátivt. A folyó tanévben az intézet", mieden 
való':., uüség szerint elnyeri majd a polgári 
léé ; iskolára vonatkozó nyilvánossági jogot, 
a Ul, V körülmény a szülőknek — az intézettel 
szi-v.üien tanúsított, rokonszenvvt csak fokozni 
IV. . Az igazgatóság kívánatra bárkme-k i- mog- 

a hővtbl) fc!világositást nxuj'ó prospek- 
- i üés minden szülő, aki ]t ányg\ertneko jovo- j 

illetve szellemi éá testi kiképeztelesét CSC- 1 
• /ebb anyagi áldozattal bizlositani “^ü.i-t 

forduljon mielői b és bizalommal Endrei

Legjobbak a
RESÍCZHI EKÉK

losonczi velőgépek
es

BHLMHR-Féle rosták.
lx i v ári a Lva sz i vesen k üld üuk ár j egyzéket

B Magyar Ki rlji államvasutak 
Gépgyárának Vezérügynöksége
BUDAPEST, V. Váci körút 32.

emáné leány nevelő ii tűzetéhez Zentán, meit. 
gógiai szí m jiontokbi i csakis kot áto.iszaaii 
és fsak jobb családból va'ó m") ven den eket

ai
au (x csak j<

••sz fpl w/ igazgatóság.

Értesítés.

M

Urak figyelmébe!

Az őszi idény legszebb újdonságai !
Megérkeztek a legelső forrásból be­
szerzett valódi össze libnél szebb 
angol szövetek ős dús választék­
ban hazai uj d on s á g o k. Ízléses, 
modern szabású öltönyök a legújabb, 
illetve a legutóbbi divatlap szerint 
készülnek. G-yönyörü mintájú 
selyem és szövet mellé nyek- 
1) ő 1 állandóan nagy raktárt tartok. 
Kérem az igen tisztelt urak közül 
mindazokat, akik eddig nem nálam 
rendelték öltönyeiket tegyenek egy 
p r o b a r e nd o lés t. Meggyőze désem, 
hogy soha többé nem fogják ide­
genben elkölteni pénzüket, mert ná­
lam olcsóbb pénzért remek szövetű 

és tökéletes munkát kapnak.
A n. é. úri közönség pár tfogá’uU kéri

Branovacsky Lázár.
angol úri szabó.

‘ xs/ sé/ \jü7 vz

étvágyat e-inál előmozditja az 
emésztést és anyag cserél.

Magyarországi főraktár :

HOFF MAN N JÓZSEF
Budapest, V. Báthory-utcza 8

mására hozom a t. közönstg 
• több lady beli ismét ősöm iel- 
I. f. hó 12-től kezdve Zer/tán

Lajos házfeáan (Szadkai
orvosi és műfogászafci rendelést

Medicináé

Dr Kúge! ^ór.
A száj és fogbei egek szakorvosa

Budapesten IV; Károly körül 2. I

Uj mezőgazdasági
gépraktár!

Hirschl Herinannál Zentán (Szénatér)
Eötvös utca 510. sz.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű gazdakö- 
zönségel, hogv több elsőrangú gyárból legjobb 
gyártmányú, mindennemű gazdasági gépeke, dús 
választékban s> ereztem becs nagy készletet iáitól 
raktáron, miáltal módomban nü ^azokat, lego- 
csób árban, kedvező fizetési felteleek mellett 
eiái usitani. A gépek minőségéé. L és jo uzeinkepes- 
Séónkért kezességei válla.ok es sza btok lohl> 611 
törlesztésre Járgányokat szecskavaqokat day átok at, 
v etgépeket, arató gép ekei. fvkaszalogepekekssena 
aViiftűfcel ekéket, morzsáinkat, rostokat, mazsolát, 
d-’ d , u.j( altom vasutak gepyyayahol
csépíögépgarniturtkat, motorokat, gőzekéket
*s malomberendezéseket

A nálam vásárolt gépetek állandóan a kal- 
ma7„tt ggekerobciiiro ti'.:*>enkamszereltetem 
fel és Uz< miiéi es álla pótban, telelossrg melleit 
,d„m át tisztelt vevőimnek.

Felkérem az érdek ödöket verekedjenek 
é,d< lökben miriiaszerren I erendezeti rak- 

tűi almai mejitekmle.re melt,,lm
Mnszaki vezető: " - . ,

SétdiéUíos oy gépész. Hirschl Herman Zenun.
Gépszerelő: ^ _ Rozináiéi.;

Tisztelettel :

Tisztasága 30.00Ö koronával 
szavatoltatik.

Gépszerelő:
kiadsz Béla oki. repesz//„teto.o óm, m; ,n: E6tTÖS ul a r,io
Gazdasági gepraktaia 556 sz. saját hazam-
«. arját luUa.nl.sa, Mk Buml féle nagymk-

és S8» SS. saját ha­

ft konyhában és házban
mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható, csakis

Schicht
tisztítsunk. E szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Oon.l 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott. is, hol közönséges szappan 
felmondja a szolgálatot vagy különös gondosság 

szükségeltetik.

a a DoGn iooanaa

r. ma
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Steckenpferd
liliomtej szappan

legenyhébb szappan a bőr 
részére mindenütt kapható.

íp
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Eg^düiva'ódí jhierry bamzsama

a zöld apácával mint védőjegygyel. Le#, kevesrel-h meg 
küldés 12 2, vagy 6,1, avagy I szntiadalmazott külön j 
leges, utazó családi üveg 5 kot ór a. Csomagolás ingyen

Thiery centifolium kenőcse. I
Legkevesebb megküldés 2 doboz 3.60 korona.

A legjobb házi szerek gyomnrbaj, gyomorégés, györcs, 
hökögés. mellbaj, belső gyulladás, löszvény, tagszag­
gatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, daganat, min­

dennemű sérülés sib. ellen. — Így tessék címezni: ;
Védőangyal gyógyszertár j

Thierry A. Pregrada ftohitsch mellett.
Raktár Budapesten : Töjölc József gyógyszerész. Egger 

J. és Egger Leoó dr. és Vértesi L. Lugos. j

CLAYTON & SHÜTT LÉWÖRTH “
Budapest, Viáeai-líöriát 03,

által a legiutanyosabb árak mellett ajánltatr.ak:

Locomobi! és gőz cséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőn epek, lóhere cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógéptik, 

szénagyíljtök, boronák, sorvetögépok, Planet jr. 
kapálok, szecskavágók, répavágók, kukorícza- 

morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 
aezél-ekók, 2* és 3-vasu ekék és mindert 

egyéb gazdasági gépek.

C-

13>

BOHN M. és GflRSfll
NAGYKIKINDA és ZSOMBOLYA.

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep 
e szakmában Ausztria Magyarországon a

F LAG

Nagykikintlai gyártmány.
Bohn-tele szai. biztonsági 
átfedő cserép 272. szám.

NäÖYKIKINBAN ÉS ZS@MM)LYÁN.
Alá,áltatott 1864. — Legelőkelőbb referenciák. — Alapittatott 1864.

50 millió évi gyártás
a cs. és kír. szab. Botin-féle biztonsági átfedő cserepekből

X ASOX\ D természetes vörös sziliben vagy kátrány ózva. 
Gyártmányok : Botin fele szabadalmazol t biz! onsá gi át fed öcs ere pék

Cogolcsóbb, legszebb íetözef.
Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve Zsombolyai

Szab. biztons. préselt
i'tmány.
.fedő cae\ ép

MÍG igyunk?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes 

szénsavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer.

Minden külföldit 
fölümul hazánk ter­

mészetes szén­
savas vizek királya a mohai AGNES-torrás milleniumi nagy 

éremmel kitüntetve. 
Kitűnő asztali, bor- 

és gyógyvíz, a

gyomorégést rögtön meszünteti, páratlan élvágygejreszt, használata valódi áldás a gyomorbajosoknak.

MÍnl le,mé$Ze'eS $Zé"?MduS <isván'viz> ,öllél,eniil bellen,es és olcsó savanyúéit: : dús szénsav-tartalmánál

fogva nemcsak btzlos óvszer lertözö elemek ellen, hanem a benne foglal! gyógysóknál fogva kitűnő szere a le<-

kfilö,,fél#l,b 9y°mor-’ le'S“0- « húgyszervi betegségeknek. Azért ívhat

Használjak a mohai ágncs-for.ást, ha „cm.,- Hazájuk a mohai ágn.s-forrást, ha étvágy-
bál- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.

Dr. Kétly-

Használjuk a mohai Bgr.^r ff. ./,t) p Vese, 
bojt gyógyítani akarjuk.

Dr. Kövér-

hiány és emésztési zavarok állanak be.

Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai Agnes-forrásf, ha máj­
bajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Dr. Glass.

Háztartások számára másféllile,-étnél valamivel nagyobb üvegekben minden kites értékű mesterségesen sze'n- 
savva e itett víznél, sot a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Hgnes forrós vizét a legszegényebb ember

is könnyen megszerezhesse.
Kedvelt borviz. ICaphaló minden füsze,üzletben és elsőrangú vendéglőben, Kedvelt borviz.

Olcsóbb a szódavíznél.
Főraktár S GO L G Z DEZSŐ, urn

Nyom alcit lúlcs Am n gy cisf-öju'/c í 2< lu l j opg.


